

物价局规定车辆年检收费 80 元,可多收费几乎是每个
验车者遇到的“家常便饭”。市人大代表提交书面意见——

“验车潜规则”需要监督到位

执行了 17 年之久的“80 元”政府指导价,固然滞后于时代发展,但除此之外,车检本身还存在哪些亟待改进的“监督缺位”?市人大代表袁欣就此向市十三届人大五次会议提交书面意见。

杜绝腐败 实现检验项目自动化

把车开进各个区县的车检站,车主直接缴付 200 元,车检人员“二话不说”,例行公事敲章完毕,这辆车年检就过关了。

对这套程序,不少老车主都“习惯”了。但按照本市“购买车辆六年内每两年验车一次,六年后每一年验车一次”的规定,一些新车主发现买来才两年的新车一圈验下来,往往被告知这里那里都“有问题”,需要付费调试。

细心的车主将“有问题”但还未调试的车送往 4S 店修理,却得到未见异常的反馈,一来一去,迥异的检测结果令车主们困惑不已。更令人担心的是,某些检测站只顾埋头收费,“有问题”的车辆并未得到及时“医治”,就此埋下了不少交通事故隐患。

杜绝“检测腐败”,一种技术手段就是“车检自动化”。“人工检验项目可能造成检验结果虚假,如果推进人工检验项目的自动化,不但提高了监测效率,也有利于检测过程的公正性、透明性,维护车主合法权益。”袁欣说,相关部门需要规范、统一检测标准;同时,车检站的检验标准应与 4S 店同步,最大程度减少车检站暗箱操作的空间,杜绝车检站

私家车日渐普及,不少驾车族都遭遇过“验车烦恼”——明明物价局规定车辆年检收费 80 元,可现实生活中验一次车没有两三百元肯定不行,多收费几乎成了验车行业的“潜规则”。

“鸡蛋里头挑骨头”。

阳光车检 设统一投诉举报电话

自从去年出了“染色馒头”之后,申城的食品安全监管被提升至前所未有的高度,积极的结果就是:全市统一的食品安全投诉举报电话 12331 向全社会公布。

可是,那些在车检站受了“冤枉气”的车主,可有全市统一的投诉举报电话?“从来也没想过,交了钱走人完事,就算一肚子疑惑,也没地方投诉!”不少车主都这么告诉袁欣。“因为涉及道路交通安全,对违



汽车在接受年检

图 TP

法、违规检验机动车的行为理应严惩,特别对出具虚假检验合格证明,利用检验手段欺诈车主钱财,更要加重处罚,以震慑不法检验行为,保证机动车行驶安全、保障公众权益。”袁欣建议本市设立有奖举报制度,畅通举报渠道,开通全市统一的举报电话,鼓励公众参与监督检验机构,很有必要。

合理定价 17 年前标准是否要改

袁欣在调查过程中,也听到一些车检站叫苦——目前,物价局规定车辆年检 80 元的收费标准,是在 17 年

前制定的政府指导价;如今,物价、人工成本、场地费较之 17 年前早已不可同日而语,如果按照标准收费,多数检测站将无法维持正常经营!

“80 元的收费标准的确不符合如今社会的具体情况,相关部门应尽快制定新的、更合理的车辆年检收费标准。”袁欣说,提高车检收费标准的正常运营,一方面切实保证车检站的正常运营,另一方面从根本上杜绝“乱收费”的现象,整顿车检秩序;但需要强调的是,80 元的车检费无论何去何从,都绝非“一涨了事”,作为提供公共服务的车检,必须在阳光下运作。 本报记者 姚丽萍

浦东警方集中整治违法大货车

6 天查获违法行为 1380 起

本报讯 (通讯员 丁宏奇 记者 孙云) 为有效遏制大型车辆运输中的安全隐患,浦东交警强化源头管理和现场执法力度,引导运输企业树立效益与安全并重的理念,同时,将新春首次大规模集中整治锁定违法大货车。行动开展 6 天

来,已查获大货车违反交通信号、超载等违法行为 1380 起。

浦东北路港城路口是近年来屡有大型货车车辆伤亡事故发生的高危路段,仅 2 月 10 日,警方在此就查处大型货车车辆交通违法行为 47 起,其中超重 6 起,违反禁

令标志 12 起。一辆运输砂石煤灰的卡车总限重 25 吨,但实际重量达 35.6 吨,超载率高达 70%。警方对驾驶员处以罚款 500 元、扣 3 分处罚。

由于大型货车车辆特大交通事故往往是与行人、非机动车相

撞而产生的,因此在开展专项整治的同时,设卡民警还对发现的各类其他交通违法行为进行查处,特别是行人和非机动车的违法行为。共查处行人交通违法行为 60 起、非机动车交通违法行为 392 起。

此前,交警还在曾发生几起大型车车祸的张杨北路航津路口举行集卡司机与路人换位体验宣传活动,模拟交通事故,让大家对“内轮差”这个名词和集卡司机“高高在上”的视野盲区形成感性认识,增强交通安全意识。

南六公路“比亚迪”醉驾惨剧震惊沪上,市民来信讲述相似亲身经历——

我能理解出租车司机为何“奋起直追”

上周六,南六公路的“比亚迪”轿车醉驾导致 3 人死亡、QQ 车烧毁的惨剧震惊上海。其中被追尾的出租车司机为阻止肇事车逃逸,趴在“比亚迪”引擎盖上,结果被撞断双腿后死亡,让人唏嘘之余,也引发市民的议论与思考。

【市民来信】 遇到类似情况追还是不追

近日,市民沙建国先生给本报写来一封读者来信,讲述了亲身经历的一次事故的整个处理过程,认为“自己很能理解出租车司机为何奋起直追”。

据沙先生回忆,今年 1 月 28 日大年初六,他开车途经崇明长江隧桥收费站,当时很多车都在有序

等候,但是有几辆车非要插队,其中一辆牌号苏 F 开头的车挤进车队后,与包括沙先生车辆在内的好几辆车发生了擦碰。

“当时我们与肇事车都开出收费站后停了下来并拨打了 110。等了约莫 10 分钟,警车还没来,肇事车辆竟然突然猛踩油门逃逸了。我们又与 110 联系,把相关车辆信息告诉了警方。”

随后,110 要求沙先生直接到交警部门处理,沙先生等一行很快就赶到辖区交警队。负责接待的民警调出车辆相关信息,给车主拨打了 2 次电话,但是一直没有人接听,只好作罢。“警方没有立案,也没有作进一步的处理,只能不了了之,我们赔上了时间又没有得到一

个满意的结果,心里很是郁闷!”

沙先生认为,经历此事后,很能理解出租车司机为何要拼命拦截“比亚迪”。“比亚迪”如果逃走的话,出租车司机可能要自己承担车辆被追尾造成的损失。对此他很疑惑:“作为一个普通公民,我们以后遇到这样的事情,到底要如何处理呢?是拦车还是不拦车呢,如果去拦的话,生命可能会有危险;如果不拦的话,赔偿又要自己承担,怎么做都不好。”

为此,沙先生希望警方能加强管理,即使遇到物损不高的逃逸事故,也能引起重视,一追到底,不能以经费有限作为理由来搪塞。“有时候事情看起来很小,但可能在一瞬间发生逆转,成了大事。”“如果

出事的出租车司机,相信警察会认真处理并将比亚迪的车牌号等信息报给警察,而不是自己采用追捕、趴在引擎盖上等危险方式,可能就不会有后面惨剧的发生了。”

【记者调查】 民警不作为可投诉

记者就沙先生反映的情况采访了市交警总队,相关负责人认为,碰上类似情况,应在确保自身安全的前提下,尽可能地固定证据、记住逃逸车辆的特征和其他线索,提供给警方解决,而不应不顾危险追击逃逸车辆。如遇民警不作为,或对民警的做法有异议,可通过公安纪检部门或督察部门投诉,警方一经核实将严肃处理。 本报记者 潘高峰

【案件聚焦】 @市高院: 李女士在古玩市场花了 4700 元淘到了三件“宝贝”,原本想赚取差价,却不料三件都是仿冒的古董。感觉上当的李女士于是将摊主王先生告上法庭,要求退款。日前,法院驳回李女士的诉请。

@崇明县法院: 小李(女)和小雷(男)同居后怀孕,小雷不肯要孩子,双方为此不断争吵并导致分手。但小李坚持生下女儿,由于生活艰难,找到雷家人却遭辱骂。小李作为法定代理人代女儿美美诉至法院要求确认父女关系,并承担相应抚养费。诉讼中小雷不同意做亲子鉴定,法院遂依据现有证据推定美美与小雷是父女关系,判令小雷支付抚养费。

@崇明县法院: 张某与李某结婚两年后双方父母共同出资购房,张某父母出资 135 万元,李某父母出资 65 万元,房产登记在李某名下。李某认为,该房产属于夫妻共同财产;张某认为,该房产属于其个人财产,李某父母出资的 65 万元属于债务。根据法律规定,该房产应由张某和李某按照各自父母的出资比例按份共有。

@浦东新区法院: 购物广场将原本上行的电梯调整为下行,一位阿婆为“抄近道”,强行从下行电梯“逆行”上楼,结果摔倒受伤。浦东法院一审认定购物广场无过错,对阿婆摔伤不承担侵权责任。二审法院支持了原审判决,阿婆应对“过于自信、自甘风险”的行为承担全部责任。

@静安区法院: 为能赚取每克毒品 70 元的运费,无业人员罗启兵再次利用体内携带 102.8 克海洛因,从贵州搭乘航空公司飞机抵沪,却栽在警方的手上。从开始的拒不认罪,到看见被泻药泻下的 20 颗毒丸,罗启兵这才如竹筒倒豆似的交代自己用人体运送毒品到上海的犯罪事实。近日,上海静安法院以运输毒品罪,连同原判未执行的剥夺政治权利 15 年,剥夺政治权利 4 年 2 个月 17 天,并处没收财产人民币 3 万元。

@松江区法院: 丈夫猝死房屋被卖人财两失,法官抽丝剥茧判决合同无效。赵女士的丈夫何某猝死,留下一双未成年的儿女,一家人尚未从悲痛中缓过神来,却惊闻家中的一套住房已被丈夫生前的朋友洪某卖掉。于是赵女士将买房人马某作为被告、洪某作为第三人一同告上法庭,要求确认房屋买卖合同无效。经过松江区法院的悉心查证,发现马某及洪某之间的交易行为存有大量与常理不符之处,使人难以相信被告购买系争房屋的交易系善意及无过失的,最终认定合同无效。

@闸北区法院: 闸北一所小学与旅行社签订合同,组织学生赴浦东新区滨海青少年国防园地参加社会实践,一名学生在参加平衡木运动中被支架绊倒摔伤。学生的家长因赔偿事宜与校方和旅行社产生分歧,而把两家公司一起告上了法庭。在法官主持调解下,双方达成了和解,由旅行社赔偿该学生共计 4.97 万元。(更多内容请登录新民网上海滩微博 t.xinmin.cn)